

## Китайский автопром в Казахстане

Автомобили премиально-го китайского бренда будут производиться в Казахстане с 2025 года. Первый автомобиль EXEED казахстанского производства сойдет с конвейера нового предприятия в 2025 году. Автомобили премиального китайского бренда будут производиться в Казахстане с 2025 года. Соответствующее соглашение подписали председатель совета директоров группы компаний Orbis Kazakhstan Фаррух Махмудов и генеральный директор EXEED International Чин Чао. Документ дает право компании Orbis Manufacturing производить автомобили EXEED в Казахстане.

Новый заводской комплекс будет построен в Индустриальной зоне Алматы. Отмечается, что строительство завода мощностью 80 тысяч машин в год начнется в 2023 году.

«Предприятие будет построено по стандартам лидеров автомобильной индустрии КНР с использованием передовых технологий EXEED и современного технологического оборудования. Общий объем инвестиций в проект составит 72 млрд тенге», - отмечается в сообщении. На первом этапе открытие заводского комплекса позволит создать 1500 новых рабочих мест. На первом этапе планируется выпускать три модели авто EXEED с последующим расширением линейки.

Sputnik Казахстан

## За последние 8 лет - исчезли 533 села,...

По словам специалистов, люди массово уезжают в города. В итоге сейчас в стране свыше 60% городских жителей и только 38% сельских, сообщил zakon.kz. Как отмечает телеканал «Астана», в итоге люди в городах сталкиваются с проблемой в инфраструктуре. Чтобы замедлить этот темп, нужно улучшать качество жизни в селах, уверены эксперты.

«С 2014 года по 2022 год отрицательное сальдо сельской миграции в города в сумме составило 667 тысяч человек. Представьте, это один большой город, как Караганда, и нам нужно было отстроить целый город, чтобы обеспечить этих жителей жильем, инфраструктурой и работой. Поэтому у нас урбанизация происходит за счет перетока сельского населения». Директор Центра качества жизни АО «Институт экономических исследований» - Нурболат Курметулы.

Уточняется, что самый большой процент оттока сельского населения в город происходит в Карагандинской, Восточно-Казахстанской и Северо-Казахстанской областях. Это приводит еще и к дефициту кадров в сельском хозяйстве.

«Если в 2014 году в аграрном секторе работало 1 млн 600 тыс. человек, то на сегодняшний день уже в аграрном секторе работают 1 млн 100 тыс. человек. 600 тыс. человек отрицательное сальдо, вот отмечается такое высвобождение большого количества работников из сельскохозяйственного сектора» - Нурболат Курметулы.

## Контроль усиливается?

В Казахстане хотят разрешить использовать беспилотники. Спецслужбам Казахстана планируют законодательно разрешить вести аудио- и видеонаблюдение с беспилотных летательных аппаратов (БПЛА), об этом сообщила депутат мажилиса Айгуль Куспан, передал BaigeNews.kz. Меры будут приниматься в целях охраны важных объектов и мероприятий.

«Для охраны каких-либо объектов, мероприятий специальным органам было разрешено вести аудио и видео фиксацию. Но поскольку жизнь идет вперед, и сейчас широко распространена съемка с помощью БПЛА, мы дополнили статью буквально двумя словами о том, что её можно осуществлять с помощью БПЛА. Кроме того, мы включили поправку о том, что если кто-то мешает охранному мероприятию с помощью БПЛА, наши специальные органы могут принять меры», - сказала депутат в кулуарах мажилиса.

Она уточнила, что речь идет именно об охранных мероприятиях.

Депутат также обратила внимание на то, что пограничным силам нужно высокотехнологичное оборудование.

«Например, охраняется стратегический объект, и вдруг появляется БПЛА, который там не должен появляться. Специальные госорганы могут принять меры, чтобы удалить его. Это было бы хорошо делать на границе. Наша граница очень большая, везде не поставишь пограничников, особенно в горной или лесистой местности такие «беспилотники» использовать было бы хорошо. Вообще нашим вооруженным силам, пограничным силам нужно именно высокотехнологичное оборудование, именно его не хватает, это связано со значительными бюджетными ресурсами», - заключила депутат.

## Медицинские «приписки»

В Казахстане ежегодно растет количество приписок в медорганизациях. Председатель правления фонда ОСМС Сабит Ахметов рассказал, что самыми распространенными в медицинских организациях приписками являются такие, как «мертвые души», накрутки и завышение оплаты.

По словам главы фонда, одним из нарушений у медицинских организаций, вызывающим больше всего жалоб населения, являются так называемые приписки, то есть неподтвержденные случаи оказания медпомощи, сообщил zakon.kz.

«Следует отметить, что факты приписок носят массовый характер. Динамика приписок показывает ежегодный рост. К примеру, в 2020 году была зафиксирована 21 тысяча приписок, в 2021 году - 35 тысяч и в 2022 году - 52 тысячи» - Сабит Ахметов.

Чаще всего, как он добавил, встречаются такие приписки, как «мертвые души», когда выставляются акты оплаты без фактически оказанных медуслуг. Также существуют накрутки, когда вместо одной фактически оказанной услуги указывают 3-4 вида услуг. И еще бывают приписки в виде «двойной оплаты», то есть взимания платы за счет пациента и фонда.

При этом спикер пожаловался, что выявить приписки они не могут из-за отсутствия доступа к медицинским информационным системам частных клиник, оказывающих медуслуги на платной основе.

«На рынке существует свыше 30 частных мединформсистем, которые между собой не интегрированы. Для решения всех этих проблем в настоящее время Минздравом совместно с фондом и Минцифровизации начата масштабная работа по полной оцифровке системы здравоохранения» - Сабит Ахметов.

Он уточнил, что за счет оцифровки данных можно будет подтверждать данные с приема у врача посредством мобильных инструментов - SMS, QR-подтверждений. Вдобавок это еще позволит отслеживать средства фонда ОСМС - когда, кому и на какие цели они были израсходованы.

В январе 2023 года на совещании по развитию Астаны президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев рассказал, что ему продолжают поступать жалобы касательно низкого качества и доступности медицинских услуг в столице. Он отмечал, что некоторые больницы не соответствуют элементарным базовым санитарным нормам.

zakon.kz



## Лучшее - детям

Казахстанцев могут обязать копить детям на обучение. Бюджет не выдержит демографического взрыва, который наблюдается в Казахстане в последние годы, поэтому нужна солидарная накопительная система. Об этом министр науки и высшего образования страны Саясат Нурбек сказал на форуме по развитию человеческого капитала в Астане, передал BaigeNews.kz.

«Мы наращиваем количество грантов ежегодно - повышаем, повышаем. В прошлом году 88 тысяч грантов вузам выдали, 127 тысяч для ТИПО. Это путь в никуда. В какой-то период просто разорвется бюджет. Если мы хотим удержать на том же уровне доступность высшего образования, то должны менять подход. Мы сейчас прорабатываем единую солидарную накопительную систему «Келешек», - сказал он.

По словам министра, эта система должна объединить разные ресурсы, благодаря которым на счету у ребенка к 18 годам будут средства на образование.

Система является солидарной и включает в себя участие как государства (в том числе отчисления из Нацфонда), так и обязательные взносы родителей.

«Нужно всё собрать в один накопительный счёт. Расчёт актуарный мы отработывали. Один МРП если докладывает семья в помощь государству - 6,5 миллиона накапливается к 18 годам ребенка», - отметил Нурбек.

По словам главы ведомства, с учётом роста рождаемости в последние годы расход из бюджета на гранты к 2040 году составит 3,1 триллиона тенге.

«Самый сильный фактор, который давит на систему образования - демография. От количества людей зависит вся социальная политика государства. Регионы испытывают беспрецедентный демографический взрыв. Последние годы мы бьём исторические рекорды. Исторический рекорд в прошлом 20 веке был зафиксирован в 1987 году, когда родилось 417 тысяч детей. В 21 веке мы бьём рекорды в последние три года. Бэби-бум начался в 2020 году - в стране родились 426,8 тысячи малышей, в 2021 году - 446,5 тысячи детей, в 2022 году - более 400 тысяч детей», - привёл статистику министр.



## Из страны вывозят почти весь алюминий и медь

Депутаты сената вновь подняли вопрос отсутствия производства по переработке добываемого в Казахстане сырья.

На этот раз, зачитывая депутатский запрос на имя премьер-министра, Шакарым Буктугатов сообщил, что почти весь добытый алюминий и медь уходят за рубеж, что не даёт нормально развиваться обрабатывающей промышленности в стране, передал BaigeNews.kz.

По информации парламентария, крупные недропользователи не заинтересованы в развитии переработки на территории Казахстана. Из страны вывозятся 87 процентов производимого алюминия, 99% меди и 77% свинца. При этом, несмотря на увеличение производств, на низком уровне остаются показатели локализации. на предприятиях по-прежнему доминируют импортное сырьё и комплектующие.

«К примеру, несмотря на мощную господдержку, более 80% потребности Казахстана в продукции машиностроения обеспечивается за счёт зарубежных поставок комплектующих. Доля импорта в фармацевтической промышленности составляет 63%, мебельной - 55%, производстве электронной продукции - 40%. Все это приводит к так называемой «ложной локализации», на которую указывал глава государства. В прошлом году была утверждена Методика оценки уровня передела товаров, которая вызывает много вопросов. Так, если мы относим к высокому уровню передела производство трансформаторов и лакокрасочных изделий, то развитые страны - летательные аппараты, вычислительную технику и оптические приборы», - сказал сенатор.

Отметил сенатор и несовершенство индустриальной политики и механизмов господдержки. По его мнению это приводит к тому, что обрабатывающая промышленность остаётся непривлекательной для финансовых институтов. Для решения проблем сенатор озвучил ряд конкретных предложений. В том числе внесение поправок в законодательство, и ориентацию недропользователей на реализацию части сырья на отечественном рынке на льготных условиях.

«Предлагается установить встречные обязательства для компаний, получивших господдержку или имеющих льготы в рамках специальных экономических и индустриальных зон. Важно трансформировать деятельность Фонда развития промышленности в сторону стимулирования развития обрабатывающей промышленности. Необходимо ввести реальный механизм по обеспечению безбарьерного доступа отечественных производителей товаров, работ и услуг к закупкам крупных недропользователей, а также акцентировать господдержку на предприятия, производящие высокотехнологичную продукцию», - отметил сенатор.

Он также предложил пересмотреть Методику оценки уровня передела товаров и привести её в соответствие с реальным состоянием отраслей промышленности и экономики.